

市教育局出台 义务教育《作业指导意见》

小学生书面作业不出校门

4月30日，市教育局出台《太原市义务教育作业设计与实施指导意见（试行）》，要求学校严控中小学生书面作业总量，小学生基本在校内完成书面作业，初中生在校内完成大部分书面作业，科学设计主题性、探究性、实践性、跨学科综合性作业，探索德育、体育、美育和劳动类作业，充分体现“五育并举”，促进学生全面发展。

严控书面作业总量、用时、难度

《意见》明确，确保小学一二年级不布置书面家庭作业，可在校内安排适当巩固练习；小学其他年级每天书面作业完成时间平均不超过60分钟；初中每天书面作业完成时间平均不超过90分钟；周末、寒暑假、法定节假日也要控制书面作业时间总量。

严格落实小学“每周一日无作业”制度。坚决防止校外培训机构给中小学生留作业。

作业难度不得超过课程标准要求，不得高于大多数学生的能力发展现状，减轻学生基础课程学习的负担。根据学段、学科特点及学生学习能力状况和个体需求，提供不同认知水平的作业供学生和家长自主选择完成。

严禁在自习时间组织集体教学、集体补课和统一测试。学校要安排教师在自习时间答疑解惑和个别辅导，加强对学生的作业指导，对作业当面批改。

严格执行学生手机“有限带入校园，禁止带入课堂”规定。不得使用未经学校及上级主管部门备案审查的学习类APP布置作业。教师不得通过手机布置作业或要求学生利用手机完成作业，不得向学生和家长推荐网络课程。

严禁“惩罚性作业”

杜绝用分数给学生贴标签

《意见》提出，教师要自觉提高设计作业的能力，布置科学、合理、有效作业，系统化设计符合学习规律、体现素质教育导向的基础性作业。坚决克服机械重复、无效作业，严禁暴力式、惩罚性作业。

严禁在批改作业中使用侮辱、嘲讽言词或符号。严禁给家长布置或变相布置作业，严禁家长代为评改作业。

坚持“一科一辅、自愿购买、学校无偿代购”的原则，学生使用的教辅材料必须选自《山西省中小学教辅材料目录》。任何单位和个人不得以任何形式强制、变相强制学生购买教辅材料，不得进入学校宣传、推荐和推销任何教辅材料。

小学一二年级每学期学校至多组织1次统一考试，其他年级每学期不超过2次统一考试。严格依据课程标准和教学要求，不出偏题、怪题。科学设计试卷难度，严禁以任何形式、方式发布学生成绩和排名，杜绝用分数给学生发展贴标签。

今后，市教育局将把作业管理作为规范办学行为督导检查和责任督学日常监管的重要内容，设立监督电话和举报平台，对造成义务教育阶段学生过重作业负担行为“零容忍”，发现一起、查处一起、曝光一起，确保义务教育学校作业管理工作取得实效。本报记者 弓凤飞

拓展作业领域

探索德体美劳类作业

《意见》对拓展作业领域提出明确要求：突出作业主题性、过程性、实践性、体验性，探索德育、体育、美育和劳动类作业。

德育作业，结合传统节日、重大节日，每学期至少完成一次文化传承性作业、纪念性作业；每学期至少一次走进爱国主义教育基地、德育实践基地、法制教育基地及历史纪念馆等场所；每学期至少一次走进福利院、敬老院等场所，至少参加一次社会实践活动、公益活动或志愿服务。

体育作业，学校要对体育作业加强指导，社会公共服务场所要为学生提供更多优质体育资源，共同保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间。

美育作业，引导学生感受美、表现美、鉴赏美和创造美。每学期至少一次走进民间艺术展厅（馆）、实践工作坊、非遗展示传习馆、美术馆或音乐厅等公共文化艺术场所。

劳动作业，每学年学会1至2项生活技能、劳动技能。小学中高年级学生每天劳动时间30分钟；初中年级学生平均每天劳动时间40分钟。

《意见》还提出营造家校共育环境等要求，切实避免校内减负、校外增负。

今后，市教育局将把作业管理作为规范办学行为督导检查和责任督学日常监管的重要内容，设立监督电话和举报平台，对造成义务教育阶段学生过重作业负担行为“零容忍”，发现一起、查处一起、曝光一起，确保义务教育学校作业管理工作取得实效。本报记者 弓凤飞

天汇“五一”黄金周

快递小哥送货忙

本报讯 “五一”假期，城市中依然能见到快递小哥忙碌的身影，是他们假日无休，保障了快递及时送到市民手中。山西顺丰理工网点的见朝茜是其中一员，他说：“我们坚守在岗位上，感觉挺光荣的，请大家放心，假日期间的快递保证能准时送达。”

每到假期，对大部分人来说是休闲时间，而对见朝茜来说，却意味着更忙碌工作的开始。2016年，他从陕西宝鸡来太原打拼，两年前开始从事快递行业。在他看来，这几年太原的变化很大，路更宽了、绿更多了、空气更好了，尤其是“五一”期间滨河自行车道的建成运行，让他感觉这座城市越来越美。

“五一”期间，他像往常一样7时20分就赶到了网点，分拣包裹、核对送货信息，取上第一批要派送的快件，骑着电动三轮车跑在大街小巷，挨个送到市民手中。12时，他返回网点，交回揽收的快件，并往车上装好第二批要派送的快件。从网点出来，他趁着送件空档，找个饭馆吃碗面，之后抓紧时间送完货。15时，他还需要返回网点一趟，装上第三批要派送的快件，直到19时30分返回网点，才能结束一天的忙碌。

29岁的见朝茜已经结婚，目前和妻子在太原居住。他说，节假日也想陪陪家人，但干快递行业，一到节假日，快递包裹量便会增多，“五一”假期每天都要派送近百件。虽然工作又忙又累，但市民收到包裹时的快乐和由衷的一声“谢谢”，总会让他的疲惫一扫而空。（齐向真、杨惠斌）

中央生态环境保护督察 进行时

防尘网苫盖超5万平方米

“官山源著”项目工地 堵住污染源头

本报讯 4月30日上午10时许，西山上风力强劲，数万平方米的防尘网却牢牢“锁住”扬尘，偌大的工地看不到扬尘，这是记者在官山城郊森林公园看到的景象。

有群众向中央生态环境保护督察组反映，南中环西山生态园半山腰，建设别墅，存在扬尘问题。在接到整改督办通知后，西山生态文化旅游示范区高度重视，立即组织执法人员现场核实。经查，被举报工地为“官山源著”建设项目工地，该工地存在局部苫盖不严的问题。“官山源著”项目位于官山城郊森林公园内，一期项目占地280亩，已取得规划、土地等相关手续。“前段日子，公园绿化与项目建设存在一定的交叉作业，对扬尘治理有所松懈。”官山地产集团总经理郝成松表示，“按照西山示范区的整改要求，我们揭去旧有的防尘网，查缺补漏，对施工区域重新苫盖，累计苫盖面积超过5万平方米。”

除了防尘网，洒水抑尘必不可少。“官山源著”项目配备了26台雾炮车、8台洒水车、喷淋降尘、清洗路面、湿法作业。同时，工地采取多项措施克服取水难题：利用场地中部绿化区域的消防水池紧急补水；利用夜间分时取水；增加备用水罐和储水袋……在开发建设的同时，公园还在推进生态修复和绿化提档升级工作。“我们已购回2万平方米的草皮，只要施工条件许可，可随时绿化，固沙封土，防止水土流失。”郝成松说。目前，官山城郊森林公园6900余亩、95%的面积已经复绿，并且修建了防火道路、灌溉水池、小游园等。

治峪小区紧邻官山城郊森林公园。公园的变化，家住治峪小区的续云峰都看在眼里。“山上看不到扬尘了。中央生态环境保护督察组认真倾听百姓的声音，为我们办实事，真的很幸福！”续云峰说。

（任晓明）

嘿，849！

——记太原公交849女子线路

5月1日，小长假的第一天，太原公共交通控股（集团）有限公司第四汽车分公司一车队调度室内与往常一样，不同的只是调度显示屏上，车队所属7条线路发车时间、司机、车号的变动频率加快了。“由于假期客流量增多，发车密度也随之加大了。”一车队队长荣志辉说。

位于胜利桥东美特好超市东侧的公交四公司一车队场站内，崭新的新能源电动公交车排列齐整，出入口处，有车缓缓驶出，有车徐徐驶入，秩序井然。调度室不大的空间内，一面墙上挂满了849女子线路获得的各种奖牌：全国、省、市“五一巾帼文明岗”、“山西省十大杰出女子班组”……“过几天再领回来的‘大奖’往哪儿安置呢？”公交四公司党办主任李慧打趣道。她说，作为一个班组，这是最高荣誉了。

几天前中华全国总工会召开的“五一”表彰会上，849女子线路获得了“全国工人先锋号”荣誉称号。

说起849女子线路，许多太原人都有过如“坐春风”的亲身体验。这条线路是公交集团公司在10年前的“争先创优”活动中，为了提升整个公交的服务水平，从公司8000名员工里选拔优秀女驾驶员创建的一条特色线路。李慧介绍说，849女子线路往返一趟全长39.6公里，配车20部，驾驶员36人，日运营101趟，日运量约1.6万人次。线路从胜利桥东发车，途经滨河东路、南内环街、长治路、学府街等主干道和山西大学、省委党校等重点院校，最后到达终点站火车南站。

创建之初，为全面提高女子线路的星级服务水平，公司为女驾驶员定制的工作制服上，右肩上佩戴了星级等级标志，乘客只需数数驾驶员右肩上有几颗星，便知道自己享受到的服务星级。每位驾驶员的服务星级由公司组织的4个“女子线路”星级服务监督小组来定，每个月分别对每一位驾驶员进行一次星级服务考核，连续考核3个月进行一次汇总并评出服务星级，很快形成了你追我赶、争向五星级服务标准靠拢的氛围。

为了提高平稳安全驾车技术，女司机们利用工作之余，用一只托盘和一个盛满水的杯子自制成“平稳行驶测试仪”，放在司机旁边的机器盖上，练习平稳行车技巧。众多的荣誉，就是这些女司机们数年如一日用细腻、温柔、耐心、体贴的“航空式服务”赢来的。

走近这群女司机，她们满含笑意的脸上，映衬出的是一股昂扬向上的精气神。“我们这里，人人当典范、车是名片、行车有终点、服务无止尽，早已成为每个人心中的工作标尺。”时代新人、省劳模张翠鱼从线路创建那天就全身心融入了这个团队。“各位乘客大家好。目前我们行驶在长治路长风街这一带，车窗正前方的这条街是长风街，全长4669米，是地下网管最完备、绿化面积最大、路灯最多最漂亮的一条大街。可以说，这也是太

致敬劳动者

2003年5月3日

中共中央组织部和卫生部分别作出决定，追授在抗击“非典”战斗中殉职的山西省人民医院急诊科副主任、主任医师梁世奎为“全国优秀共产党员”“人民健康好卫士”。5月16日，山西省政府追授梁世奎为“革命烈士”。

2013年5月3日

在第十三届电影频道电影百合奖颁奖晚会上，反映太原成成中学光荣历史的系列数字电影《成成烽火之绝杀》获得故事片一等奖。该剧作为中国共产党党建90周年的献礼影片，真实反映了成成中学师生投笔从戎、共赴国难的全过程。

2014年5月3日

太原钢铁集团公司不锈钢公司冷轧厂班长牛国栋荣获第18届“中国青年五四奖章”。2020年4月28日，太钢集团不锈钢“手撕钢”创新研发团队和山西医科大学第一附属医院神经内科护士长、援鄂医疗队员唐珊荣获第24届“中国青年五四奖章”。中国青年五四奖章，是中国共产主义青年团中央、中华全国青年联合会授予中国14至40周岁（年满14周岁、不满40周岁）优秀青年的最高荣誉。旨在树立政治进步、品德高尚、贡献突出的优秀青年典型，集中反映当代青年的精神品格和价值追求。

（中共太原市委党史研究室供稿）

中共太原历史上的今天



快递小哥送货忙

本报讯 “五一”假期，城市中依然能见到快递小哥忙碌的身影，是他们假日无休，保障了快递及时送到市民手中。山西顺丰理工网点的见朝茜是其中一员，他说：“我们坚守在岗位上，感觉挺光荣的，请大家放心，假日期间的快递保证能准时送达。”

每到假期，对大部分人来说是休闲时间，而对见朝茜来说，却意味着更忙碌工作的开始。2016年，他从陕西宝鸡来太原打拼，两年前开始从事快递行业。在他看来，这几年太原的变化很大，路更宽了、绿更多了、空气更好了，尤其是“五一”期间滨河自行车道的建成运行，让他感觉这座城市越来越美。

“五一”期间，他像往常一样7时20分就赶到了网点，分拣包裹、核对送货信息，取上第一批要派送的快件，骑着电动三轮车跑在大街小巷，挨个送到市民手中。12时，他返回网点，交回揽收的快件，并往车上装好第二批要派送的快件。从网点出来，他趁着送件空档，找个饭馆吃碗面，之后抓紧时间送完货。15时，他还需要返回网点一趟，装上第三批要派送的快件，直到19时30分返回网点，才能结束一天的忙碌。

29岁的见朝茜已经结婚，目前和妻子在太原居住。他说，节假日也想陪陪家人，但干快递行业，一到节假日，快递包裹量便会增多，“五一”假期每天都要派送近百件。虽然工作又忙又累，但市民收到包裹时的快乐和由衷的一声“谢谢”，总会让他的疲惫一扫而空。（齐向真、杨惠斌）

中央生态环境保护督察 进行时

防尘网苫盖超5万平方米

“官山源著”项目工地 堵住污染源头

本报讯 4月30日上午10时许，西山上风力强劲，数万平方米的防尘网却牢牢“锁住”扬尘，偌大的工地看不到扬尘，这是记者在官山城郊森林公园看到的景象。

有群众向中央生态环境保护督察组反映，南中环西山生态园半山腰，建设别墅，存在扬尘问题。在接到整改督办通知后，西山生态文化旅游示范区高度重视，立即组织执法人员现场核实。经查，被举报工地为“官山源著”建设项目工地，该工地存在局部苫盖不严的问题。“官山源著”项目位于官山城郊森林公园内，一期项目占地280亩，已取得规划、土地等相关手续。“前段日子，公园绿化与项目建设存在一定的交叉作业，对扬尘治理有所松懈。”官山地产集团总经理郝成松表示，“按照西山示范区的整改要求，我们揭去旧有的防尘网，查缺补漏，对施工区域重新苫盖，累计苫盖面积超过5万平方米。”

除了防尘网，洒水抑尘必不可少。“官山源著”项目配备了26台雾炮车、8台洒水车、喷淋降尘、清洗路面、湿法作业。同时，工地采取多项措施克服取水难题：利用场地中部绿化区域的消防水池紧急补水；利用夜间分时取水；增加备用水罐和储水袋……在开发建设的同时，公园还在推进生态修复和绿化提档升级工作。“我们已购回2万平方米的草皮，只要施工条件许可，可随时绿化，固沙封土，防止水土流失。”郝成松说。目前，官山城郊森林公园6900余亩、95%的面积已经复绿，并且修建了防火道路、灌溉水池、小游园等。

治峪小区紧邻官山城郊森林公园。公园的变化，家住治峪小区的续云峰都看在眼里。“山上看不到扬尘了。中央生态环境保护督察组认真倾听百姓的声音，为我们办实事，真的很幸福！”续云峰说。

（任晓明）

擅自填埋建筑垃圾

阳曲一村干部被处罚

本报讯 4月29日，记者来到距离大唐太原第二热电厂不远的阳曲县泥屯镇东青善村时，深沟内的建筑垃圾已全部覆盖上黄土。

有村民向中央生态环境保护督察组反映，东青善村党支部书记、村委会主任在村东名叫深沟的地方填埋建筑垃圾，毁坏耕地。接到整改督办通知后，泥屯镇以及阳曲县相关部门立即展开现场核查。经核实，由于该村深沟造成沟北至沟南的村民耕作通行不便，为方便村民通行以及春耕秋收，去年7月开始，由东青善村党支部书记、村委会主任张润根牵头，填沟修路。但张润根在未经市容环卫部门批准的情况下，擅自填埋建筑垃圾，导致破坏耕地6.26亩。

“沟里的垃圾，有村民房屋拆迁后倒下的，也有部分是市区渣土运输车偷倒下的。”泥屯镇副镇长袁鑫表示。倾倒建筑垃圾破坏耕地的问题，阳曲县自然资源局责令张润根改正违法行为，将非法破坏的耕地修复复垦，恢复耕种条件；对张润根所破坏的耕地，处以耕地开垦费1倍的罚款，罚款70613元。对未经批准违法倾倒建筑垃圾的问题，阳曲县市容环卫中心责令停止倾倒建筑垃圾，依法处以罚款5000元。“这件事反映出自己法律意识、环保意识不强。”张润根表示，“今后自己不仅要以身作则，而且要监督好别人在村里乱倾倒建筑垃圾。”

“沟里的建筑垃圾都被黄土覆盖了，地也平整好了，村里环境的改善，离不开中央生态环境保护督察组的关注。”村民张俊才说。目前，他耕种的土地有1000余亩，是阳曲县数一数二的种粮大户。

（任晓明）